

中国特色社会主义与现代国家建设 学术研讨会在南京大学举行

2019年4月14日，中国特色社会主义与现代国家建设学术研讨会在南京大学举行。来自北京大学、复旦大学、武汉大学等国内知名高校的学者与会，就“中国特色社会主义的探索历程”“比较视野下的中国道路”“中国共产党国家治理经验”“新时代国家建设面临的挑战”等话题展开交流和讨论。

江苏省社科联党组书记、常务副主席刘德海指出，新时代的重大转变和跨越具体表现在中国特色社会主义从特殊性走向普遍性、党的建设从正本清源向守正创新转变、国际地位不断提升等方面，在这一过程中，人民的小康思维、心态、话语也逐渐向现代化思维、心态、话语转变，江苏省则要致力于为全国经济社会发展探路。他希望与会学者深入探讨中国特色社会主义的新发展、新变化，为我国现代化建设积极建言献策。

福建省社科联党组成员、副主席兼东南学术杂志社社长、总编辑陈文章表示，党的十九大报告提出要开启全面建设社会主义现代化国家新征

程，2019年“两会”上，习近平总书记在看望参加全国政协会议的文化文艺界、社科界委员时强调，要“坚持与时代同步伐，坚持以人民为中心，坚持以精品奉献人民，坚持以明德引领风尚，在整个社会要发挥引领作用”。哲学社会科学工作者要努力激发理论创新和学术创造的活力，站在新的历史方位，面对新的社会主要矛盾，研究重大理论问题、时间问题、前沿问题，提出具有自主性、原创性理论，回应时代课题和现实问题，为人民立言，以精品奉献人民，把学问写在祖国大地、写在群众心坎里。

南京大学党委副书记薛海林表示，自建校以来，南京大学及其前身始终坚持与时代同呼吸、与民族共命运，谋国家之强盛、求科学之进步，为国家的富强和民族的振兴做出了重要的贡献。面向新时代，南京大学将继续深入贯彻习近平总书记关于“第一个南大”的指示要求，着力内涵发展，彰显南大特色。

(南京大学社科处)

如东县委常委、宣传部部长张蓉蓉在致辞中向与会专家学者介绍了如东经济社会发展概况和社科工作，特别是如东社科智库建设情况。她表示，如东将牢固树立和践行开门办智库、开放办智库的理念，加强与全国各地新型社科智库和专家学者的合作交流，切实把社科智库建

设成为“思想库”和“智囊团”。2019年，“扶海论坛”将重点围绕打造“如东城市文化名片”主题，举办系列智库活动，系统思考、挖掘提炼具有如东标识度的城市文化名片。

(如东县社科联)

南京大学 光明日报社共同举办 “推动长三角更高质量一体化发展”研讨会

2019年4月2日，“推动长三角更高质量一体化发展”研讨会暨《长三角地区高质量一体化发展水平研究报告》发布会在京举行。来自中国宏观经济研究院、南京大学、中国区域经济学会、上海社会科学院、长三角区域合作办公室、安徽社会科学院等10多所高校和研究机构的专家学者与会。大会由南京大学、光明日报社共同主办，南京大学长江产业经济研究院、光明日报智库研究与发布中心联合承办。

围绕“如何肩负起长三角高质量一体化发展的责任使命”，南京大学人文社科资深教授洪银兴，中国宏观经济研究院副院长吴晓华，上海社会科学院副院长王振发表主题演讲。江苏省社科规划办主任许益军主持专家演讲环节。

洪银兴从长三角区域一体化上升为国家战略的国家需求出发，认为长三角核心区范围应扩容为“上海市+杭州湾7市+江苏沿江八市”，转型升级应改变化工围江的生态现状，围绕上海全球城市建设国际化城市群，建设G60科技走廊，以高科技产业化为内容推进产业升级。

吴晓华指出，长三角一体化发展是我国区域协调发展战略体系的最新内容，要发挥长三角对长江经济带的龙头作用，代表国家实力和水平赢得国际竞争和合作的战略主动权和战略

制高点，探索区域协调发展更加有效的新机制。

王振指出，长三角应率先推进更高起点的深化改革和更高层次的对外开放，并在加快缩小地区差距上发挥使命担当。

在圆桌论坛环节，围绕“打造示范区与更高质量一体化发展”“如何实现深化改革和更高层次对外开放”议题，与会专家表示，实施长三角一体化发展国家战略，应形成一体化的协商和平衡机制，打造长三角示范区，并将其定位为对世界有影响力的科技创新示范区，推进政府的一体化和市场的一体化。作为深化改革的示范区和先行区，长三角应大力推进市场化改革进程，着力消除地区间的行政壁垒，建议中央将三省一市各种先行先试制度在长三角全区域推广。

南京大学长江产业经济研究院研究团队发布了《长三角地区高质量一体化发展水平研究报告（2018年）》。

（南京大学社科处）

“新时代、新使命：政治学专业人才培养高端论坛” 在南京师范大学举行

2019年4月14日，“新时代、新使命：政治学专业人才培养高端论坛”在南京师范大学举行。来自全国各地20余位政治学界的著名专家学者出席了本次论坛。

与会专家围绕政治学学科建设和专业人才培养两个主题进行了发言。关于政治学学科建设，专家们提出，要加强学科顶层设计，统筹一级二级学科和研究方向，招生与培养依托一级学科，而科研与就业依托研究方向；在社会发展的大趋势前，要坚定政治学发展的理想信念；要抓住“双一流”建设发展机遇，加强政

治学学科“软件”的培育与“硬件”的投入；要努力形成进取、开放、和谐的学院文化，体现人文情怀与国际视野等。关于专业人才培养，专家们指出，高等教育承载着人才强国的使命，教师在学生教育中起着关键性作用，要做到严格要求、分类指导、引领方向、传授方法、守住底线；人才培养要根据地域特色和学校优势制定可操作性的人才培养方案；政治学专业人才培养既要注重经典研读，也要关注学科前沿的研究方法；既要注重理论学习，也要提高学生实践操作能力等。（南京师范大学社科处）

“新时代意识形态建设” 高端论坛 在江苏师范大学举行

2019年4月12日至14日，由江苏师范大学与马克思主义与现实杂志社联合主办，江苏师范大学马克思主义学院等承办的“新时代意识形态建设”高端论坛在徐州举行。来自教育部社科中心、中国人民大学、武汉大学、南京师范大学、河海大学、南昌大学、山西大学等高校，马克思主义与现实、中国社会科学报杂志社等单位50余位专家学者参加会议。

江苏师范大学党委副书记岑红表示，要以总书记的讲话为契机，积极探索马克思主义理论学科向更高层次、更高水平发展的新路径，进一步搞好新时代意识形态建设工作。

教育部社科研究中心主任王炳林教授，《马克思主义与现实》执行主编黄晓武研究员，武汉大学原党委书记骆郁廷教授，长江学者、南京师范大学王永贵教授，长江学者、中国人民大学刘建军教授等专家学者围绕新时代关于意识形态建设的重大论述、社会主义核心价值体系和社会主义核心价值观与新时代意识形态建设、新时代意识形态建设面临的机遇与挑战、新时代高校意识形态建设主导权、新时代意识形态建设的创新逻辑、新时代意识形态建设的当代实践与经验总结等方面进行了交流与探讨。（江苏师范大学）